

「姚嫂」可能到美國待產

姚明今夏誕「世博寶寶」

2010年對姚明來說是不平凡的一年，這位NBA頭號中鋒以上海大鱉魚老闆的身份現身CBA，而且將在今年7月份正式做爸爸。據了解，姚太葉莉的預產期在今年7月份世博會閉幕前，她有可能會到美國待產。

【本報記者張靖唯北京五日電】



2007年8月，姚明和葉莉在上海舉辦婚禮。圖為他們在杭州西湖拍攝的婚紗照（資料圖片）

自從巨人姚明和葉莉結婚之後，兩人的「造人計劃」就一直頗受外界的關注，葉莉也經常「被懷孕」。但近日，葉莉的國家隊隊友苗立傑已經向外界透露了葉莉懷孕的消息，表示葉莉正在安心養胎。這次葉莉懷孕是真的了，有網友稱這是「中國籃壇今年第一大喜訊」。

「小姚明」料成中鋒人選

上海東方男籃俱樂部新聞發言人張弛亦表示，「葉莉

懷孕的消息確實屬實。姚明夫婦感謝外界對他們的關心，但爲了給葉莉一個寬鬆的環境，對於寶寶的其他信息我們不方便透露」。據透露，葉莉的預產期在今年7月份世博會閉幕前，屆時「小姚明」將成爲「世博寶寶」。

據悉，結束了在美國宣傳上海世博的活動後，姚明已經回到上海。在接下來的日子裡，姚明將在故鄉上海安心養傷，並陪伴「準媽媽」葉莉。

葉莉懷孕的消息一傳出，「小姚明」的身高便成爲網民熱議的話題。姚明夫人葉莉身高1.90米，和老公姚明一樣，司職中鋒的她擁有非常柔和的投籃手感。因此，不少網民相信，遺傳父母優良籃球基因的「小姚明」，日後必將成爲中國籃球中鋒的不二人選。甚至有不少網民希望姚明夫婦能夠多多生子產女，爲中國籃球貢獻更多的優秀運動員。

媒體預測「虎寶寶」身高

醫學專家表示，小姚明身高超越父親的可能性不大。內地媒體曾經預測過他們下一代的身高，如果葉莉生的是兒子，身高將達到2.246米；如果是女兒，則爲1.992米。這一說法的科學性尚待證實。對於未出生的孩子，姚明希望是個男孩，因爲這來遺傳方面的優勢可以子承父業，如果是女孩的話，由於個頭太高，會比較吃虧。

此前與姚明一同回國的葉莉除了在家安心保胎之外，去年12月26日，還觀看了上海女籃與八一隊的比賽，除了看望自己的姐妹外，還與八一主教練隋菲菲交談甚歡。不過，久未露面的葉莉並沒有在現場引起太大的轟動，有些發福的她甚至沒有被球迷認出。

網民建議取名「姚世博」

「小姚明」的取名亦成爲不少網民熱衷的話題。有網民建議，出生於上海世博會期間的姚明寶寶，應取名「姚世博」以紀念世博會。也有人建議取名爲「姚小明」或者「姚小莉」，因爲這樣「好記又好叫」。

在得知葉莉懷孕的消息後，不少圈內好友都表達了祝福。兩人在相識13年後將迎來愛情結晶，姚葉之戀近乎童話一般，因爲葉莉和姚明都是彼此的初戀情人，儘管當年一見鍾情的小巨人在追求葉莉時頗費周折，但最終不僅抱得美人歸，還將迎來一個「虎寶寶」。

現年29歲的葉莉出生於上海，曾是中國女籃國家隊的主力中鋒。2007年8月，姚明和葉莉在上海舉辦婚禮。

圖片新聞



重金捉拿曹操高陵盜墓賊

爲收繳曹操墓內被盜、遺失文物，河南安陽市中級人民法院、安陽市人民檢察院、安陽市公安局發布聯合通告。通告稱希望盜墓嫌疑人能主動自首，並表示，對於提供盜掘曹操墓和販賣、撫拾該墓內文物線索，最高給予10萬元現金獎勵。據當地警方稱，曹操墓被確認前，盜掘非常嚴重，曾經打掉五個盜墓犯罪團夥，抓獲涉案人員38人。追回「漢代畫像石」精美珍貴文物石碑一塊；「漢代石壁」一塊；上有題刻「魏武王常所用格虎大刀」石牌一塊；上有題刻「魏武王常所用慰項石」石枕一塊。這些珍貴文物的追回爲曹操墓的認定提供了確鑿的實物證據。

圖為安陽一名民衆5日在曹操高陵發掘現場，觀看當地政府下發的緝捕曹操高陵盜墓賊的懸賞公告。（中新社）



福州冷空氣未削鑑寶熱情

受北方強冷空氣南下影響，福州5日氣溫驟降，而由福州市博物館文物鑑定專家組織開展的鑑寶活動，仍吸引衆多收藏愛好者攜帶自家收藏的「寶物」前來鑑定。時下，藝術品及古玩收藏作爲一種投資方式日漸受到不少民衆青睞。（中新社）

地震熊貓變身「世博熊貓」

【本報記者張帆、楊楠上海五日電】十隻汶川地震後首批出生於臥龍中國保護大熊貓研究中心雅安碧峰峽基地的「地震熊貓」：「平平」、「安安」、「韻韻」、「佑佑」、「漢媛」、「壯壯」、「奧運」、「閨閨」、「阿靈」、「武陽」，今天下午搭乘飛機從成都飛抵上海。在這裡，牠們將有一個全新的名稱——「世博熊貓」，在這一個2010世博年裡，在世博會舉辦城市上海展出一年。

5日早上7時，上海貨運航空公司的一架MD-11專機承載着十隻「世博大熊貓」啓程飛往成都，當日下午3時42分飛抵上海虹橋國際機場。

熊貓享受VIP待遇

據上貨航方面表示，此番「世博大熊貓」在專機上一路享受VIP級貴賓待遇——爲保證大熊貓在飛機起降和飛行期間安全，上貨航在大熊貓鐵籠子原有四根固定保險帶的基礎上，又各增加了兩條固定安全帶，確保鐵籠在飛機貨艙的地板上牢牢固定，防止因滑動而導致大熊貓碰撞；貨機的足夠空間，使大熊貓鐵籠得以並排放置而非疊放，使安全加碼；飛機貨艙裡保持氣壓正常、空氣新鮮、供氧充足，溫度始終保持在攝氏10度至20度；在飛行過程中，貨艙溫度亦始終保持恒定，保證大熊貓空中飛行期間體感舒適。

據悉，考慮到上海世博會展期長、遊客多和展區橫跨浦江兩岸的特點，爲了更好地讓海內外遊客

在參觀上海世博會的同時觀賞大熊貓風采，「世博大熊貓」今年上半年安排在浦西的上海動物園，下半年安排在浦東的上海野生動物園。這兩家接待單位也準備了園內最好的展區，按照突出動物保育和動物福利的要求，新建或改建了大熊貓生態展區。

值得一提的是，爲了不讓這些「世博熊貓」在滬餓肚子，上海野生動物園在園內建立了大熊貓的飼料竹園，上海動物園更是在余山和浙江安吉建立了竹子供應基地，這些飼料採用的基地得到了臥龍研究繁育中心的認可。



「世博大熊貓」抵滬，一下飛機就被運送到上海動物園新家（圖片由上貨航提供）

涉謝晉侵權案 宋祖德提起上訴

【本報記者倪巍晨上海五日電】頗受外界關注的已故内地名導謝晉名譽侵權案目前波瀾再起，記者今午從上海市靜安區法院獲悉，法院方面已收到宋祖德、劉信達之訴狀，訴狀以「一審法院所認定的事實不清」，「相關媒體記者原報道和證言失實」等爲由，要求被訴媒體記者撤銷採訪宋祖德有關證明，並向宋祖德本人公開致歉。

宋祖德、劉信達是次已聘請廣西宏凱律師事務所石岷光律師爲其代交訴狀。在交給靜安法院立案庭的訴狀中，宋祖德以「報道失實，並在徐大斐（謝晉遺孀）起訴後做假證」爲由，起訴黑龍江報業集團及該報記者吳海鷗、李東玲，山東齊魯電視臺及其記者周昕和于峻，新京報社及其記者勾伊娜。宋祖德要求法院判令相關媒體被告撤銷採訪宋祖德的有關「證明」、賠償精神撫慰金20萬元，並向宋祖德及受株連者徐大斐公開賠禮道歉。

「炒作大王」不易翻案

據記者了解，靜安法院在收到訴狀後已與宋祖德、劉信達接觸，兩人均確認是他們提起上訴，故法院方將按相關規定作上訴立案處理。

「上訴是宋祖德的權利，但他想通過二審翻案的目的肯定無法達成，若該訴狀進入司法程序，我願意爲被訴媒體免費辯護，並有信心打贏官司。」對於宋祖德、劉信達告狀相關媒體一事，謝晉侵權案原告代理律師富敏榮在接受記者採訪時直言，宋祖德、劉信達現在是在拖延時間，其起訴媒體的手段無非是爲了恐嚇媒體，並轉移公衆視線。富敏榮解釋：「宋祖德二審翻案可能性不大，一審時我們已向法庭出示了50份證據，其中包括博客公正，宋祖德、劉信達接受媒體採訪的錄音，記者證言等，這些證據完全可證明宋祖德、劉



「謝晉名譽侵權案」12月25日在滬一審判決。圖爲謝晉遺孀徐大斐在法院接受媒體採訪（新華社）

信達捏造了所謂謝晉導演係性猝死和有私生子。」富敏榮認爲，宋祖德和劉信達在二審時可能不會在法庭上出現，他坦言，「公開信息和證據，是對付『炒作大王』宋祖德、劉信達最好的方法。」

劉信達在滬財產被凍結

徐大斐女士在遞交給靜安法院的財產保全申請中稱，劉信達在上海擁有多處房產，爲防止宋祖德、劉信達一審敗訴後變賣財產，逃避法院執行，請求對劉信達名下價值30萬元的財產採取扣押、凍結或查封措施。法院目前已在全面審查當事人提交材料及擔保後裁定：「凍結劉信達銀行存款30萬元，或查封其同等價值的財產，並已着手落實了相應保全措施。」

楚國模範公務員孫叔敖（四）



孫叔敖的辦法說穿了就是不搞行政命令那一套，用細節引導群衆逐漸改變習慣。不出幾個月，門限的小變化，帶來了預期的社會效果，人們陸續改用高車。半年後，誰再坐矮車，會被看成「土老帽兒」。

這就是楚國歷史上著名的「便便馬工程」。用一個小小的細節促成了這一重大改革，既方便了馬車駕駛，更有利於楚國在戰爭時期的軍需物資運輸。

司馬遷在評論這件事情時說道：「（孫叔敖）施教導民，上下和合，世俗盛美，政緩禁止，吏無奸邪，盜賊不起」。順應事理，順勢而爲，不折騰，「亦可以爲治」，何必非要聲勢浩大、威嚴十足地發佈命令？好像不端起架子來搞命令規範那一套就生怕老百姓忘了領導一樣！

一連廢除了楚莊王幾次不靠譜的改革後，孫叔敖仍然勤於職守，他「日夜不息」，不但重視農業，還注重林業等各項產業的發展。

孫叔敖治楚三年稱霸

楚國山多溝深，林木資源非常豐富，這是富國富民的自然優勢。秋冬兩季乾燥，孫叔敖鼓勵人們進山採伐林木，到了春夏季節，降雨增加，

滾滾河水流出山谷，人們便借機將木材運出。順應季節特點，使資源得到合理利用，於是百姓各得其所，生活得很安樂（看來孫叔敖還是個經濟學家）。

公元前598年，爲了加強楚國北境的軍事設施建設，孫叔敖又築沂城（今河南正陽境）。他遣封人（具體籌辦者）籌度工程，封人計量工程、時間、人員、材料、乾糧，結果30天完成，順利地實現了預定計劃。這項工程不僅建立了楚國北進基地，加強了與晉爭戰的實力，而且也說明孫叔敖重視科學技術，具有突出的組織能力和建築才幹。

套用句時下流行的話說，楚莊王給孫叔敖一個機會，孫叔敖還莊王一個巨大的驚喜。

孫叔敖治楚，三年而楚國霸，「道不拾遺，門不閉關，而盜賊自食」（強盜們自己種糧食吃），所有這些，無疑從社會政治經濟管理上和物質財富積累上爲楚莊王爭霸中原、楚國走向嶺峰奠定了基礎。

人有生老病死、旦夕禍福，《呂氏春秋·孟冬記》介紹了孫叔敖臨死前對兒子講的話：「大王多次給我封賞，我都沒有接受。我快死了，死後大王一定會封賞你。楚國越國之間有個地方叫

寢丘，這地方地勢不好，名聲很壞。楚國人害怕鬼神，越國人也比較迷信（認爲那裡的風水不好），你可長期擁有它作封地，你千萬要記住。」

囑兒窮困時求助優孟

孫叔敖去世後，楚王果然選了塊肥沃的土地賞給孫叔敖的兒子，他沒有接受，堅決推辭，請求到寢丘去，結果很長時間孫叔敖的兒子沒失去這塊封地。《淮南子·人間訓》評價這件事說：「楚國之法，功臣二世而奪祿，惟孫叔敖獨存，此所謂損之而益也。」

從這件事看得出來，孫叔敖是個大明白人啊：在政治權謀面前，好的土地封賞是禍不是福，壞的土地反而是福不是禍。其實，土地哪有什麼風水好與壞的區別，只要打理得當，一切都是值得珍惜的寶貴資源。

當然，對於孫叔敖兒子的封地情況，史料中還有不同的記載：優孟是楚莊王時的樂人，善於諷諭，宰相孫叔敖知道他人品好，病危時囑咐兒子：「窮困時可向優孟求助。」日後孫叔敖兒子果然窮困以打柴爲生，於是去求助優孟。一次，楚莊王宴會賓客，優孟穿着孫叔敖的衣服，學着孫叔敖的動作和口氣上前敬酒，莊王心驚。優孟說：



前人栽樹後人乘涼（吳暉 繪）

楚國的宰相是不值得去做的，像孫叔敖爲國家奉獻了自己的聰明才智和生命，使楚國稱霸於天下，死後子孫卻窮得無立錚之地。楚國真的就這樣丟人嗎？楚莊王馬上安排賜予孫叔敖兒子土地和奴僕。「優孟衣冠」一詞即出於此。

這就叫——

老子栽樹兒乘涼，

老子立功兒沾光。

堂前追憶孫叔敖，

虧心霸主楚莊王。

（連載七十八）